

港團客歲末湧穗掃年貨

一德路成北上新寶地 旅巴直達99元包車費兩餐

春聯排開，燈籠高掛，利是封、福字貼堆作小山，染得滿街紅火，海味和乾貨的鹹香瀰漫在空氣中惹人垂涎，騎樓並不狹窄的屋簷下擠滿問價的顧客，店家攬客、裝貨、收銀、記賬手腳不停。距離春節不足半月，年貨採購進入衝刺期，廣州一德路年味格外濃郁——這裏是華南乃至全國有名的年貨集散地，不僅供給本地市民，還吸引着大量外地乃至境外顧客，近期已然成為港人北上消費的新熱門。「一是（和香港）離得近，而且這個市場比較集中，產品很齊全，各種貨拿到香港市場上也比較好賣。」扎根一德路二十多年的安泰行老闆柳先生告訴記者，香港、馬來西亞的客人都常來這裏進貨，早在一個多月前，就陸續有港人來看貨訂貨，如今則更加熱鬧，常有旅遊大巴成車地拉來港客。



一德路人流如織。

「一百塊都不用！九十九包車費，還包午餐和晚餐。沒有其他景點，直接來這裏。」在一德路擁擠的人潮裏，專程從香港過來的王太在搶購間隙興奮地對記者說，這是她第一次來廣州消費遊玩，和十幾位朋友一起報了一個便宜實惠的「年貨」專團，直奔一德路而來。「這種團幾乎每天都有很多，也都很便宜，自己來（廣州）的話來回車票就要四百多了。」根據香港客人的反饋，這類旅遊團主要通過降低交通和食宿成本，簡便港人來穗行程，從而吸引大量客流。與深圳相比，廣州因距離香港更遠，往來的時間和經濟成本稍高，在此前港人北上的熱潮中不算惹眼。臨近年末，隨着採購年貨的需求劇增，一些短期低價旅遊團應勢湧現，強勢帶動港人來穗消費風潮。

平價短期團專攻年貨吸港人

「香港很多人都推薦來這裏辦年貨，我們也來感受一下氣氛。而且（東西）比較多，價格也便宜，比如這個禮盒，在香港的價格可以在這裏買兩個。」港人陳太與家人一起跟團前來採購，說話間向記者展示着此行的收穫：不僅有特產、陳皮、蝦米、乾貝等，還有專門為小朋友買的新文具，每人手裏的購物袋都滿滿當當。

當天，還有大量和王太、陳太一樣的港人擠進一德路，僅記者逗留的數小時內，就遇到起碼三輛載滿港客的旅遊大巴。另一個港客團的帶隊導遊覃小姐表示，她供職的這家香港旅行社近期才推出此類旅遊團，主要就是

帶港人來置辦年貨，多是價格便宜的短期團。譬如她當天帶的兩天一夜團，全包只需600元港幣，吸引了許多此前較少來穗的遊客。

廣州的物美價廉讓港客印象深刻。「（和香港價格）最多可以差30個percent左右，這邊真的便宜。」王太一行人風風火火穿梭在不同的鋪頭前，買好預製盆菜、乾貨後，又去買海味、春聯、燈籠、掛件等，儼然一副大採購的架勢。另一對港客，陳小姐姐妹二人雙手提滿蠔乾、蝦乾、杏仁、瓜子等海味和堅果，也可謂滿載而歸。她們表示，在內地消費的體驗很好，不僅商品、服務的價格相對較低，支付系統等配套也建設得十分方便，直接使用香港版微信和支付寶幾乎可以應對大部分場景，整體消費體驗都非常順暢。

體驗「雪鄉」年味 室內雪場受捧

港人北上消費熱潮持續已久，逐漸從近港地區向外擴散，並呈現差異化發展趨勢。除深圳因距離近、消費低成最大熱門外，廣州也憑專業滑雪場、年貨一條街等特色項目和景點分得一杯羹，在今冬吸引了不少港客。位於廣州花都的融創熱雪奇跡是華南地區唯一的大型室內專業滑雪場，憑藉其提供的地道冰雪遊體驗，在爆火文旅熱潮中吸引了大量遊客，其中就有不少港人。

廣州融創文旅城總經理孫錚介紹，在全面恢復通關後，得益於「港車北上」政策的落地實施，2023年熱雪奇跡的港澳客流同比上年提升約兩成。尤其在復活節、聖誕節等香港公眾假期期間，香港客流的激增更加顯著。今年春節期間，熱雪奇跡的港澳遊客預定量較往年也有明顯上升。

孫錚介紹，在東北冰雪遊爆火之下，熱雪奇跡在今年春節期間推出特色系列活動，把雪鄉「搬」來了廣州，在雪場內設置極具地域特色的雪鄉小院，東北特色花棉襖、凍梨、凍柿子等地道美食小吃，花雪海圈、冰滑梯、冰上碰碰車等娛雪項目，為南方遊客還原一場東北年味十足的冰雪之旅。

港人邱先生對滑雪很有熱情，稱自己基本每月都會北上廣州來滑一次雪，這次是趁周末和朋友包車前來。其同伴張小姐則表示，她雖然很想體驗日本的天然雪場，但廣州這一雪場也足夠寬闊，並且還有距離近、交通便捷發達的優勢，為他們練習滑雪提供了不錯的條件。



民眾沉浸在冰雪運動的樂趣中。

多地今年GDP預期增長5%至6%

2024省級地方兩會已近尾聲，今年是新中國成立75周年，亦是實現「十四五」規劃目標任務的關鍵一年，各地如何謀定今年發展目標，規劃下一階段發展路徑備受關注。據記者梳理，各地依據當地經濟發展潛力等因素設定了2024年的預期經濟增速，普遍處在5%至6%之間的中高速增長水平，其中十餘省份下調了GDP增速目標，反映出地方政府既充分看到經濟長期向好的基本趨勢沒有改變，又客觀正視疫後外部環境多種不確定性的務實態度。

截至29日，除河南、新疆、湖北和內蒙古，其他27個省（自治區、直轄市）已召開完地方兩會。記者注意到，各省市公布的2024年GDP增長目標，天津最低，為4.5%左右，西藏和海南最高，8%左右，其餘絕大部分在5%至6%之間。

具體來看，重慶、四川、安徽等九個省區市增長目標在6%及以上；河北、遼寧、浙江、福建等七省定在5.5%左右；廣東經濟增速預期目標為5%。與2023年相比，北京、浙江等十餘省市上調了GDP增速目標，四省份持平，上海、福建等十餘省市下調。

港大為中醫藥奠定國際醫學地位

劉韋璋 資深傳媒人



街談巷議

俗語有云：「啞子食黃連有苦自己知。」可見黃連之苦，是公認最苦中藥材之一。然而「食得苦中苦、方為上上人」這句話原來亦有玄機。若每日食適量黃連不但對健康有很大裨益，而且可以預防疾病。這不是筆者信口開河，而是香港大學中醫藥學院院長馮奕斌教授的研究成果，他是全球1%頂尖科學家排名的學者。今時今日，中醫藥逐漸受到國際認可和重視，本港研究成果，已是成就非凡的先驅。

除了黃連，還有不少藥材的潛能都很大。由馮教授率領的一班頂尖學者，過去經年對中醫藥

入研究，得到突破性的進展。隨便舉幾個例，都會令人讚嘆不已。例如一種含冬蟲草的補充替代品，可顯著降低長新冠患者的疲勞和咳嗽症狀，明顯提高患者的生存質量。另一項研究亦發現一款已上市的止咳中成藥可以改善新冠上呼吸道併發症及轉陰時間。還有一項研究發現一種自擬的中藥複方，對高尿酸腎病具有潛在的治療作用，與抑制細胞凋亡以及炎症反應有關等。

香港其實有很多驕人的成就，值得市民自豪。在提升中醫藥學的國際認可方面，踏入成立25周年的香港大學中醫藥學院可謂功不可沒。中醫望聞問切其實

與西醫診症方法異曲同工，惟在用藥方面，西醫藥物得到臨床測試的支持，中藥卻因缺乏這方面的資料而被質疑，影響其認受性。因此，這麼多年來，港大中醫藥學院成功建立了標準化、正規化的中醫教育體系，為中西醫結合發展奠定堅實基礎並且在國際上展示中醫的潛力和優點。馮奕斌教授是學院的初創成員，見證學院一步一腳印地走到今天的成果。對於港大中醫藥學院下一個25年的期望，他盼望中藥研究及培育人才方面有更大貢獻，希望為人類克服疾病有更多的突破。我們相信，這也是香港市民的共同願景。